



省委常委、济南市委书记焉荣竹:

服务业发展 要靠城市化支撑

本报记者 马云云

服务业要发展,必须要有先进的城市化水平作支撑。12日,省委常委、济南市委书记焉荣竹在分组讨论时表示,目前济南已经从棚改等城市化进程中受益,将来会有更大的发展空间。

提起经济发展,焉荣竹直言不讳地表示,“目前济南发展既有空间不足的问题,更有发育不充分的问题。”他说,经济发展要注重质量和效益,应该摒弃过去那种只重总量的发展观念。近年来,济南不断推动产业结构调整,2010年提出要把服务业打造成为首位经济,重点培植金融、信息服务业、现代物流业、文化旅游业、会展业、房地产业等十大产业,还成为全国首批服务业综合改革试点城市。

焉荣竹认为,服务业要发展,必须要有城市化

作支撑。“我一直有个观点,就是城市化水平决定服务业发展水平。”他举了个例子说,目前济南市二环以内6层以下建筑达到80%。“这样的城市化水平培育出的服务业是什么?肯定是门头房。”

有人认,城市化就是高楼大厦,焉荣竹不认同这样的说法,他认为,盖大楼是为了方便产业发展,为发展服务业打造载体。

近年来,为推进城市化水平不断提升,济南市进行了大面积棚改。截至目前,全市已启动38个集中片区和34个零星片区,

动迁居民约6万户18.3万人,拆迁建筑面积430万平方米,开工建设安置房290万平方米,累计完成投资约120亿元。



目前,棚改对济南经济的带动作用已经显现。焉荣竹举例说,魏家庄片区改造后,商业红火,能提供就业岗位15000个,估计固定税收能在2亿元以上。

省委常委、青岛市委书记李群:

农副产品能自给 青岛CPI低增长

本报记者 仲爱梅

去年全国CPI同比上涨了3.3%,山东同比上涨也达2.9%,而青岛仅为2.2%,为什么大大低于全省乃至全国平均水平?省委常委、青岛市委书记李群在参加青岛代表团分组审议时一语道破天机:“这与青岛的结构有关系,青岛的农副产品自给率在全国大城市中是最好的。”



有关“物价上涨”的话题如今不仅是老百姓们天天念叨的事情,也是两会上代表委员们热议的话题。12日,在参加青岛代表团分组审议时,李群也主动谈到了这一问题:“全国涨声一片,但是青岛的物价控制得比较好,去年CPI增长了2.2%,低于全国和全省。

为什么?这与青岛的结构有关系。引发本轮物价上涨的主要因素是食品类价格上涨,而青岛的农副产品自给率较高,粮食、水果、蔬菜、肉禽蛋奶等完全可以自给。”

“农副产品自给率高,青岛目前的结构应该保持。”李群说。也因此,在谈到青岛在“十二五”期间的政府工作重点时,他强调了做好城乡统筹、推动县域经济发展的重要性。

尽管青岛的物价形势

较好,李群也表示,今年控制物价的任务还很艰巨,政府要坚定不移地把“三农”工作做好。“今年我们转方式调结构的一个重点,就是发展现代农业,实现工业化、城镇化和农业现代化三化同步。”李群说,下一步,青岛将争取建设一批在全省乃至全国高水平的设施农业基地,规模农业基地、特色农业基地和农副产品加工出口基地,而平度、莱西等县级市则将以县域经济为单位建设现代农业示范区。

禁放烟花难实行,委员建议:

烟花制造“点到为止”

本报记者 王光照 见习记者 任志方



噪音扰民、空气污染、火灾事故……是否该禁止燃放烟花爆竹再一次引发争议。12日,省政协委员、山东建筑大学艺术学院副院长邓相超,山东省公安厅治安总队宋远鹏做客本报“热线听民声”栏目,与读者、网友就该问题展开交流。



政协委员邓相超(左)与山东省公安厅治安总队宋远鹏(右)接热线。本报记者 徐延春 实习生 刘敏 摄

燃放鞭炮“我行我素”

“我家住在11楼,过春节期间腾空的烟花炸得玻璃咣咣响,吓得孩子哇哇哭,小区里放烟花的不止一家,想找人理论都难”、“除夕夜空气中到处都是火药味”……12日,在本报“热线听民声”栏目当中,不少读者通过热线道出了燃放鞭炮带来的烦恼,也有读者建议,如果限放鞭炮难度大,还不如直接禁放来得干脆彻底。

“要我说也该禁放鞭炮,但目前这完全做不到。”邓相超说,节日期间燃放烟花爆竹属于“传统文化”和“民间习俗”,多数市民还是认为禁放会降低节日的喜庆气氛,甚至影响过节心情。

宋远鹏也表示,禁放还是解禁已经争论多年,其实这两种观点都是民意,都需要尊重,目前限放鞭炮也是在此起彼伏的争论当

中找到平衡点。其实关于限放烟花爆竹的规定已经很具体,关键是保证执法效果太难。山东省许多地区都规定:医院、加气站、文物保护单位周边不能燃放鞭炮,也规定了燃放烟花爆竹的时间。但过春节期间许多市民还是“我行我素”。

另外,邓相超认为,大家都在燃放烟花爆竹,引发火灾、财产损失等事故,具体的责任人很难确定,也给执法带来难度。

改变民俗的形式

根据相关数据显示,2月2日至8日,山东省因燃放烟花爆竹引发的火灾达到220起,由于燃放烟花爆竹造成的伤亡人数达到83人。

“不仅春节放,搬家放,结婚也要放,轻则扰民,重则引发事故。”在读者彭先生看来,燃放爆竹就是陋习,早该移风易俗。

但读者高盛认为,过年时发生

的火灾不能都归咎于烟花爆竹,“连烟花爆竹也不能放了,那过年还有什么意思呢?很多问题不是靠简单围堵或禁止就能解决的,关键在于增强安全意识。”

邓相超认为,可以考虑变化民俗的形式,如果需要年味,需要听声响驱灾辟邪完全可以燃放电子烟花,也可以放烟花爆竹的录音,有声音够热闹就完全可以了。

邓相超还建议,政府部门也可以考虑在合适的地点举行集体烟火晚会,市民可以共同观赏,既保留了节日喜庆,也避免了意外事故。

应禁止大威力烟花

对于如何减少烟花爆竹造成的危害,邓相超表示,首先要限制制造烟花爆竹的厂家,烟花爆竹的“威力”越来越大,礼花一放,感觉地都跟着震动,烟花越飞越高,爆竹越炸越响。出于安全考虑,应该禁止威力

大的烟花。“其实,制造烟花应‘点到为止’,有点响声就行。”

宋远鹏也认为,规范烟花市场要从流通渠道上把关,生产、运输、销售、燃放,哪一个环节都不能放松。“像威力大的礼花弹必须由专门的公司燃放,不能流到市民手中。”宋远鹏说,对于非法制造烟花爆竹的窝点要打击取缔,同时也要多向市民宣传如何正确燃放烟花爆竹。

读者互动

96706211 徐先生:今年回老家临清过年,燃放烟花的就很少,左右邻居都觉得烟花爆竹太贵。要想禁止燃放烟花爆竹,就应该增加税收,提高鞭炮的价格,这样买的人自然就少了。

96706211 贾先生:除夕夜小区里到处燃放鞭炮,一整夜车辆的报警器响个不停,第二天可能有许多车没电了。(王光照 任志方)

今日话题

农民工如何融入城市?

本报济南2月12日讯(记者 王光照) 13日,本报新一期“热线听民声”将要讨论的话题是“农民工如何融入城市”。

一曲《春天里》唱得无数农民工泪流满面,从农村到城市,由农民到农民工,他们背井离乡,在城市的街道上奔走、徘徊,试图改变自己的命运。

农民工在城市发展中所起的作用越来越大。路是他们修的,楼是他们盖的,许多与城市居民息息相关的服务行业是他们经营的,可以说他们已经成为城市的重要组成部分。如何让农民工真正融入城市,在城市中生活得更更有尊严?农民工的权益如何保障,子女上学问题如何解决?

13日,本报“热线听民声”将继续邀请省人大代表、政协委员做客,就上述问题与读者、网友进行互动。读者和网友可通过以下方式参与互动:

1. 互动时间:代表委员接听热线时间为15:00-15:30。
2. 您可以拨打本报96706211热线电话(全省市话收费),直接与代表委员进行交流。
3. 您也可以登录齐鲁晚报微博(tr.qlwb.com.cn)直抒胸臆。